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ATA DA 4ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DO ENTORNO DO RESERVATÓRIO DE FURNAS - GD3

 

Aos quatorze dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às doze horas e dezesseis minutos, foi realizada, de forma virtual por meio da Plataforma
Microsoft Teams, a 4ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Entorno do Reservatório de Furnas (CBH Furnas) para discussão dos seguintes
assuntos seguindo a ordem do Dia: ITEM 1 – Abertura da sessão e verificação do quórum; ITEM 2 – Aprovação da Minuta da Ata da 2ª Reunião Extraordinária
(11.06.2025) e 3ª Reunião Extraordinária (14.08.2025); ITEM 3 – Aprovação da Deliberação que instituía o Grupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão
(GACG); ITEM 4 – Eleição da nova diretoria do CBH Furnas (mandato 2025–2027); ITEM 5 – Apreciação da Deliberação relativa ao Processo de Outorga nº
2240.01.0004797/2025-78 (Fernando Alvim Maciel Dias); ITEM 6 – Apreciação da Deliberação relativa ao Processo de Outorga nº 2090.010014364/2024-43
(Sartori Empreendimentos Imobiliários Ltda.); ITEM 7 – Outros assuntos; ITEM 8 – Encerramento. Estavam presentes na reunião: PODER PÚBLICO ESTADUAL:
Vladimir Rabelo Lobato e Silva (IGAM); Anderson do Carmo Diniz (SEMAD); Belmira Evânia (IEF); Hélio de Almeida Pereira (EPAMIG); e Ederson Mendonça
(PMMG). PODER PÚBLICO MUNICIPAL: Larissa Carvalho Amarante Tavares (Município de Nepomuceno); Diogo Olivetti (Associação dos Municípios do Lago de
Furnas – ALAGO). USUÁRIOS: Dênio Drummond Procópio (Cemig Geração e Transmissão S.A.); Marco Aurélio Ribeiro e Ivan Renato Rodrigues (COPASA); Lucas
Rafael Alves Braga (FAEMG); Nathalia Luiza Fonseca Martins (FIEMG). SOCIEDADE CIVIL: Carlos Frederico Loiola (CRBIO-04); Jane Macedo Neto (ASSEMAE);
Helena Tavares Penha e Amanda de Sales Pereira (OAB); e Thayse de Castro (ACILAGO). CONVIDADOS: Marina Mendonça Costa de Assis (AGEVAP) e Maria de
Lourdes Amaral Nascimento (IGAM). ESCRITÓRIO DE APOIO: Ágata Noemi da Silva – AGEGRANDE. O Presidente informou a plenária que, por conveniência da
condução dos temas e visando à otimização da reunião, a ordem da pauta seria parcialmente invertida, com a apreciação do Item 5 e do Item 6 ocorrendo antes
do Item 4. A alteração foi acolhida sem objeções pelos presentes, permanecendo inalterados o conteúdo e a numeração dos itens deliberativos. ITEM 1 –
ABERTURA DA SESSÃO E VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM: A reunião foi aberta pelo Sr. Carlos Frederico Loiola, Presidente Interino do CBH Furnas, que
cumprimentou os presentes e agradeceu a todos pela participação e presença na 4ª Reunião Extraordinária do Comitê. Em seguida, o Presidente concedeu a
palavra à representante do Escritório de Apoio, Sra. Ágata Noemi da Silva, responsável pela condução inicial da chamada nominal dos membros. Após a
conferência nominal, constatou-se o quórum necessário para o início da reunião. ITEM 2 – APROVAÇÃO DAS ATAS DA 2ª E 3ª REUNIÕES EXTRAORDINÁRIAS
(11/06/2025 E 14/08/2025) A representante do Escritório de Apoio, Sra. Ágata Noemi da Silva, informou que as minutas das atas da 2ª e 3ª Reuniões
Extraordinárias foram encaminhadas previamente por e-mail aos membros do Comitê para leitura e apreciação. O Presidente Carlos Frederico Loiola sugeriu a
dispensa de leitura integral, considerando o prévio acesso aos documentos, submetendo-as à apreciação direta. Não havendo manifestações de correção ou
observações, as Atas da 2ª Reunião Extraordinária e da 3ª Reunião Extraordinária foram aprovadas, por unanimidade. ITEM 3 – APROVAÇÃO DA DELIBERAÇÃO
QUE INSTITUI O GRUPO DE ACOMPANHAMENTO DO CONTRATO DE GESTÃO (GACG) O Presidente Carlos Frederico Loiola apresentou o item referente à criação
do Grupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão (GACG), destacando que sua finalidade é acompanhar tecnicamente a execução do contrato entre o
Comitê e a Entidade Delegatária, conforme disposto na Deliberação Normativa CERH-MG nº 54/2023. A Sra. Ágata Noemi da Silva explicou que a minuta da
deliberação foi encaminhada previamente aos conselheiros e que o grupo deveria ser composto por dois representantes de segmentos distintos, um titular e um
suplente. A Sra. Marina Mendonça Costa de Assis ressaltou a importância do grupo para garantir transparência e integração entre as organizações. O Sr. Marco
Aurélio Ribeiro colocou-se à disposição para integrar o grupo, sendo indicado como membro titular, enquanto a Sra. Thayse de Castro foi indicada como membro
suplente. A proposta foi aprovada por unanimidade, sem manifestações contrárias. O Presidente destacou que o GACG atuará em articulação com a Diretoria do
Comitê, reforçando o compromisso de fortalecimento da governança participativa. ITEM 4 – ELEIÇÃO DA NOVA DIRETORIA DO CBH FURNAS (MANDATO 2025–
2027): Dando prosseguimento, a Sra. Ágata Noemi da Silva apresentou a chapa inscrita e o respectivo plano de trabalho, previamente encaminhado aos
conselheiros. Os candidatos fizeram breves apresentações: Carlos Frederico Loiola, Anderson do Carmo Diniz, Thayse de Castro e Diogo Olivetti expuseram suas
experiências e compromissos com a gestão integrada dos recursos hídricos. A Sra. Maria de Lourdes Amaral Nascimento, representando o órgão gestor, verificou
a existência de chapa única e propôs a eleição por aclamação, sendo a proposta aceita por unanimidade. Prosseguindo para a votação, a nova diretoria foi eleita
por unanimidade, sendo composta de seguinte forma: Presidente: Carlos Frederico Loiola; Vice-Presidente: Anderson do Carmo Diniz; Secretária: Thayse de
Castro e Secretário Adjunto: Diogo Olivetti. A representante do IGAM, Maria de Lourdes Amaral Nascimento parabenizou a nova diretoria e informou que o
mandato deles iniciaria em vinte e seis de outubro de dois mil e vinte e cinco. ITEM 5 – APRECIAÇÃO DA DELIBERAÇÃO RELATIVA AO PROCESSO DE OUTORGA
Nº 2240.01.0004797/2025-78 (FERNANDO ALVIM MACIEL DIAS): O Presidente Carlos Frederico Loiola apresentou a deliberação referente ao processo de
outorga nº 2240.01.0004797/2025-78, de interesse do Sr. Fernando Alvim Maciel Dias, referente à canalização de curso d’água no município de Machado/MG.
Informou que o processo foi analisado pela Câmara Técnica de Outorga e Cobrança (CTOC), pelo IGAM e pela AGEGRANDE, com parecer técnico favorável. A Sra.
Caroline Valério, representante técnica do requerente do processo de outorga, explicou que a obra tem caráter emergencial, visando corrigir pontos de
alagamento e proliferação de mosquitos, e apresentou o estudo hidráulico realizado. O Sr. Marco Aurélio Ribeiro ressaltou que seria importante registrar na Nota
Técnica, elaborada pela AGEGRANDE, que houve a participação da Câmara Técnica de Outorga e Cobrança - CTOC, do CBH Furnas na construção do parecer
favorável à concessão da outorga a organização. A Sra. Marina Mendonça Costa de Assis concordou e propôs incluir um parágrafo adicional constando a
participação da CTOC na construção do parecer favorável à concessão da outorga. Tal sugestão foi aceita e a alteração realizada. O membro Éderson Mendonça
destacou a necessidade de atenção à destinação dos resíduos da intervenção, sugestão reforçada pela Sra. Thayse de Castro, que propôs inserir recomendação
específica na deliberação. O texto foi ajustado conforme as sugestões. O Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva declarou abstenção de voto por impedimento legal
(art. 61, I, Lei 14.184/2002). Submetida à votação, a deliberação foi aprovada pelos demais membros votantes, sendo registrada a abstenção do Sr. Vladimir
Rabelo Lobato e Silva. O Presidente agradeceu as contribuições técnicas e reforçou a importância da cooperação entre CBH Furnas, IGAM e entidade delegatária
na análise de processos de outorga. ITEM 6 – APRECIAÇÃO DA DELIBERAÇÃO RELATIVA AO PROCESSO DE OUTORGA Nº 2090.01.0014364/2024-43 (SARTORI
EMPREENDIMENTOS IMOBILIÁRIOS LTDA.) O Presidente Carlos Frederico Loiola apresentou a deliberação referente ao processo nº 2090.01.0014364/2024-43,
de interesse da empresa Sartori Empreendimentos Imobiliários Ltda., relativo ao rebaixamento de lençol freático durante obras civis no município de
Guaxupé/MG. Informou que o processo foi analisado pelo IGAM, pela AGEGRANDE e pela Câmara Técnica de Outorga e Cobrança (CTOC), resultando em parecer
técnico favorável. O responsável técnico, Sr. Wesley Oliveira, apresentou o resumo do projeto, explicando a necessidade de drenagem controlada para execução
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da obra e medidas de mitigação adotadas. A Sra. Amanda de Sales Pereira destacou que, conforme a Portaria IGAM nº 48/2019, o prazo de outorga para usos
não consuntivos pode ser ampliado para trinta e cinco anos, recomendação acatada pela plenária. O Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva esclareceu que foi
analisado apenas as intervenções nos recursos hídricos, não abrangendo autorizações para Áreas de Preservação Permanente (APP), de competência do IEF –
Instituto Estadual de Florestas ou dos municípios. O sargento Éderson Mendonça declarou abstenção de voto por conflito de atribuições fiscalizatórias. A Sra.
Marina Mendonça Costa de Assis propôs inserir as adequações e ajustes realizados no item 5 na deliberação referente ao processo de outorga da empresa
Sartori Empreendimentos Imobiliários LTDA, principalmente a inclusão da participação da CTOC do CBH Furnas na construção do parecer favorável da
AGEGRANDE. A proposta foi acolhida pelos membros e a deliberação foi aprovada pelos membros votantes, sendo registrada duas abstenções: a do membro
Vladimir Rabelo Lobato e Silva e do membro Ederson Mendonça; ambos apresentaram as justificativas citadas na abstenção do item 5. Carlos Frederico Loiola
destacou que a uniformização dos pareceres técnicos reforça a segurança e transparência das decisões do Comitê. ITEM 7 – OUTROS ASSUNTOS: O Sr. Carlos
Frederico Loiola comunicou que a vaga de titular do CBH Furnas no Conselho Consultivo do Parque da Boa Esperança está vaga desde a saída do antigo
representante do comitê. Em seguida, pediu que os conselheiros interessados se manifestassem para assumir a função. O membro Ederson Mendonça falou que,
caso não houvesse interesse de outros representantes, ele tinha interesse em assumir a vaga desde que fosse aprovado pelo seu comandante. O membro iria
verificar a possibilidade e informar, posteriormente, a Sr. Thayse de Castro se seria possível a participação dele. Paralelo a questão, também seria informado no
grupo dos membros do CBH Furnas pela AGEGRANDE a vacância e possibilidade de participar do conselho. Na sequência, a representante Thayse de Castro
apresentou a situação crítica do Lago de Furnas, que se encontrava na cota 759,16 m (38% do volume útil), alertando para o risco de atingir níveis inferiores à
cota mínima. Propôs intensificar o diálogo com a ANA sobre a Resolução nº 193/2021, destacando os impactos ambientais e socioeconômicos da baixa do
reservatório. O presidente concordou e reafirmou que o tema seria acompanhado pela nova diretoria. Em seguida, Carlos Frederico Loiola relatou denúncia
ambiental em Alfenas, envolvendo intervenção em área de preservação permanente, e destacou o apoio do Comitê ao CODEMA em casos semelhantes. Thayse
comunicou o andamento do licenciamento ambiental da Usina Hidrelétrica de Furnas no IBAMA e sugeriu articulação conjunta com o Ministério do Meio
Ambiente e a Eletrobras/Furnas para agilizar o processo, proposta reforçada por Anderson Diniz, que recomendou uma reunião técnica específica sobre o tema,
aprovada por consenso. Por fim, foi confirmada a próxima reunião extraordinária para o dia vinte e sete de novembro de dois mil e vinte e cinco, de forma
presencial na Usina de Furnas, em São José da Barra (MG), com capacitação sobre outorgas e visita técnica às instalações. A representante Thayse de Castro
informou que os membros que desejassem ir a reunião presencial teriam uma ajuda de custo para fins logísticos, mediante solicitação prévia, apoiado pela
AGEGRANDE. ITEM 8 – ENCERRAMENTO: Não havendo outros assuntos a tratar, o presidente do Comitê agradeceu a presença e a colaboração de todos os
membros e declarou encerrada a 4ª Reunião Extraordinária do CBH Furnas às 15 horas. Eu, Ágata Noemi da Silva, da Secretaria Executiva da AGEGRANDE, redigi
a presente ata.

 

CARLOS FREDERICO LOIOLA

Presidente do CBH Furnas

 

 

                                               

 

 

 

 

 

Documento assinado eletronicamente por Carlos Frederico Loiola, Presidente(a), em 17/12/2025, às 14:55, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 129608943 e o código CRC 025B9904.

Referência: Processo nº 2240.01.0006400/2025-59 SEI nº 129608943
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